



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

16+

Великому поэту и патриоту (стихотворение)

5

А.Цветков

Право на самоопределение и территориальная целостность государств

6

В.Карташкин

В статье анализируется содержание принципа самоопределения народов и принципа территориальной целостности государств в современном международном праве. Автор раскрывает их важное значение для мирного урегулирования споров между государствами и сохранения международной безопасности.

Российская цивилизация: обретение идентичности

16

В.Авксентьев, Б.Аксюмов

Вызовы, возникшие перед Россией в связи с кризисом на Украине, приводят к логичному выводу: в новых геополитических условиях необходимо пересмотреть прозападный стратегический курс развития постсоветской России и сделать ставку на формирование её идентичности как самобытной уникальной цивилизации.

Глобальные проблемы: вызовы и возможные ответы

28

А.Задохин

Рассматривая глобальные проблемы и причины их возникновения и обострения, автор предлагает свою типологизацию и возможные пути решения этих проблем.

Ассоциированные отношения государств и новая региональная клиентела

40

А.Багаева

Идея статьи рождена трагическими событиями, развернувшимися на Украине из-за решения об ассоциации с Европейским союзом. История ассоциированных отношений государств насчитывает не одно столетие. Но она имеет как положительные проявления, так и негативные, в том числе в возникновении нового типа клиентских отношений.

Нужна ли обществу идеология?

48

В.Сургуладзе

Происходящее в мире столкновение культур вызывает необходимость осмысления каждым обществом тех нравственных ценностей, на основании которых оно будет идти в будущее. Сегодня становится очевидно, что западные идеологические концепции не отвечают долгосрочным интересам гармоничного развития, так как игнорируют традиционные ценности и цивилизационные особенности незападных обществ.

Проекты «Экономический пояс Шёлкового пути» и ЕАЭС: конкуренты или партнёры?

56

Ван Шучунь, Вань Цинсун

Евразия никогда не вызывала такого серьёзного внимания всего мира, как сегодня. Ведущие державы предлагали и предлагают различные евразийские концепции, в частности новый интеграционный проект В.В.Путина «Евразийский экономический союз» и китайский проект «Экономический пояс Шёлкового пути». Большой географический район и частичное дублирование функций в определённой степени определяют конкурентные отношения между двумя проектами, но благодаря согласованному решению между Китаем и Россией они не соперничают друг с другом, а демонстрируют перспективные сферы сотрудничества.

Афганистан: вчера, сегодня, завтра

69

А.Исаков, Д.Филиных

На значительном фактическом материале авторы раскрывают геостратегическое значение Афганистана в системе центральноазиатских государств, важнейшие этапы его исторического развития, а также высказывают мнение о его ближайшем будущем.

К сотворчеству российской дипломатии и науки

79

Е.Кутовой

Современный мир и мировая система международных отношений, испытывающие на себе воздействие усложняющихся глобальных и региональных проблем, выдвигают новые

задачи перед внешнеполитическими ведомствами. Для их решения требуется повышение уровня взаимодействия дипломатии и науки, использование достижений научно-технической революции в дипломатической деятельности.

**Русофобия – инструмент британской внешней политики.
XIX век – взгляд с позиций политического реализма**

98

А.Сетов, А.Топычканов

Британская русофобия XIX в. рассматривается как инструмент выстраивания системы международных отношений. В антирусских памфлетах проявился весь арсенал средств влияния, которые были необходимы для формирования общественного мнения, принятия определённых внешнеполитических решений и организации альянсов. При этом важную роль играли бинарные оппозиции, используемые памфлетистами в формировании идентичностей Британии и её союзников и обосновывавшие биполярную систему международных отношений.

Рецензия

**Политика и военная стратегия – *uniti aeternum*.
Взгляд Андрея Кокошина**

107

С.Лавренов

Статья посвящена анализу основных положений новой книги академика РАН А.А.Кокошина «Политико-военные и военно-стратегические проблемы национальной безопасности России и международной безопасности», которая стала итогом многолетней работы известного государственного деятеля и учёного.

Содержание на английском языке

123

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включён в [Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий](#), в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёных степеней доктора и кандидата наук. Перечень введён в действие с 1 января 2007 года.